

报告显示,约四十亿人每年至少有一个月处于高度缺水状态

全球水资源压力持续上升

本报记者 沈小晓

世界资源研究所近期发布的一份报告显示,当前全球面临严重的水资源压力,约40亿人即全球一半人口每年至少有一个月处于高度缺水状态,预计到2050年受影响人口的比例将上升到近60%。报告呼吁各国采取有效行动,不断加强水资源管理,以防缺水状况继续恶化。

高度缺水状态是指一个地区内部至少60%的可用水资源被消耗,导致不同用户之间出现用水竞争。报告显示,中东和北非地区是世界上水资源最紧张的地区,83%的人口受到影响。南亚地区有74%的人口面临极高的缺水压力。目前,有25个国家每年面临极高的水资源压力,其水资源的消耗量与储量之间的不平衡至少达到80%,其中,巴林、塞浦路斯、科威特、巴勒斯坦和阿曼面临的压力最大,这些国家水资源压力主要源于供应不足以及家庭、农业和工业用水需求持续增长。

自1960年以来,随着人口不断增长,以及灌溉农业、畜牧业、能源生产和制造业等快速发展,全球用水需求翻了一番,尤其是在发展中国家。目前,水资源短缺已严重影响农业生产和经济产出。全球60%的灌溉农业正面临极度缺水的压力,特别是甘蔗、小麦、水稻和玉米。预计到2050年,如果不实施更完善的水管理政策,非洲大部分地区的经济产值将损失6%。

气候变化也加剧了水资源短缺问题。根据这份报告估算,即使未来将全球气温上升幅度限制在1.3摄氏度到2.4摄氏度的最乐观情况下,到2050年预计还会有10亿人面临极大的水资源压力。参与该研究的数据及地理定位专家萨曼莎·库兹玛表示,该分析只是根据长期趋势得出的平均值,并没有考虑到峰值可能出现的更糟糕状况。

越来越多国家实施了一系列旨在改善水资源管理的政策措施。例如,沙特阿拉伯通过了《国家水战略》,建立了国家水资源效率和保护中心,出台了一系列节水计划。纳米比亚在国际组织的支持下大力发展节水控制灌溉技术,提高了80%以上的灌溉用水效率。墨西哥积极开发雨水收集系统,努力解决城市供水不平衡问题。以色列在节水滴灌、海水净化等领域不断升级技术。

国际复兴开发银行和其他国际金融机构也加强了对水资源领域的资助和贷款,推动水资源管理的制度改革以及基础设施升级改造。例如,在摩洛哥,国际复兴开发银行资助的水行业发展政策贷款共计1亿美元,支持开展了水行业综合改革,解决了水行业存在的立法、融资和规划缺口问题。国际开发协会资助实施也门首个旨在应对地下水枯竭危机的水资源管理项目,项目减少了约4000公顷灌溉农田的地下水用量,每年从当地含水层抽取的水量因此减少了1500万立方米。

今年3月召开的联合国水事会议提出要四个方面加强水资源的利用,即减少水资源管理鸿沟、大规模投资水利卫生系统、加强恢复能力建设、应对气候变化。联合国秘书长古特雷斯表示,国际社会需充分认识到水资源对于促进全球的可持续发展以及推动世界和平与国际合作的重要作用,并为此采取行动保护水资源。

马耳他举办第二十七届马耳他国际航空展

新华社瓦莱塔9月24日电(记者陈文仙)为期两天的第二十七届马耳他国际航空展24日落下帷幕。来自马耳他、英国、瑞士、意大利、法国、德国、土耳其、波兰等国的大约60架飞机参展。

本届航展既有在马耳他国际机场举办的各种不同型号的飞机展览,也有在马耳他本岛北部圣保罗湾附近举行的飞行表演,吸引了大量观众观看。但原定於24日下午举行的第二场飞行表演受天气状况影响被迫取消。

马耳他航空爱好者邓青·米卡莱夫说,他参加了几乎每一届马耳他国际航空展,这是他非常期待的一项活动。马耳他国际航空展由马耳他航空协会于1993年首次举办,通常每年一届,受资金短缺或新冠疫情等因素影响曾有几年停办。

伊朗和马尔代夫宣布恢复外交关系

新华社纽约9月23日电(记者毛磊)伊朗和马尔代夫23日宣布,两国已决定恢复外交关系。

双方当天在联合新闻公报中说,伊朗外长阿卜杜拉希扬和马尔代夫外交国务部长卡利尔22日在纽约出席联合国大会期间举行会晤,两国随后重申了恢复外交关系的决定。

公报说,复交决定符合两国人民的利益和意愿。两国同意将在互相尊重主权、平等互利以及和平共处基础上推进两国友好关系,并将在投资贸易、旅游和人文交流便利化、科技创新等广泛领域加强合作。

伊朗外交部23日发表声明说,这一决定“符合两国的利益和愿望”。马尔代夫外交部网站23日援引上述新闻公报证实两国恢复外交关系。

在2016年年初沙特阿拉伯宣布与伊朗断交后,马尔代夫当年5月决定与伊朗断绝外交关系。马外交部当时发表的声明说,马尔代夫认为伊朗在中东地区推行的政策“有损于地区和平与安全,甚至在许多方面影响到马尔代夫的稳定、和平与安全”,因此决定与其断绝外交关系。

分析人士认为,伊朗和沙特今年通过北京对话实现历史性复交,带动了伊朗与其他一些国家关系正常化。

(参与记者:车宏亮、沙达提)

日本8月核心CPI同比上升3.1%

据新华社东京电(记者钟雅、刘春燕)日本总务省日前公布的数据显示,日本8月去除生鲜食品后的核心消费价格指数(CPI)为105.7,同比上升3.1%。日本核心CPI升幅已连续17个月超过日本央行2%的目标。

报告显示,食品与汽油价格上涨是推升CPI的主要因素。加工食品、点心、外出用餐、蛋奶等食品相关价格全面上涨,带动食品类价格指数同比上升8.6%;汽油价格同比上涨7.5%。此外,随着旅游业逐渐恢复,住宿费同比上涨18.1%。

当天,日本央行宣布维持超宽松货币政策,将短期利率维持在负0.1%的水平。

本版责编:邹志鹏 赵益普 郑翔

美国海外军事行动造成严重环境污染

本报记者 李志伟

出,阿富汗公民“不像美军一样可以一走了之,面临着每天都接触燃烧坑污染物的风险,不得不承受战争所带来的环境后果”。

“美军从未向公众发布过有关基地污染的信息”

美军在日本、韩国等地的军事基地同样频频曝出环境污染丑闻。美国《星条旗报》网站近日报道,在驻日美军仓库附近的地下水中发现了高浓度有毒化合物——全氟和多氟烷基化合物(PFAS),这种化学物质会导致严重健康问题。目前的研究表明,接触高浓度PFAS有可能导致癌症、甲状腺疾病、肝损伤等重大疾病发生。

据报道,许多美军海外基地使用含有PFAS的泡沫灭火剂,用于扑灭飞机起火等事故。该物质可通过水、土壤、空气等途径进入人体和食物链,对人类健康造成潜在危害。日本京都大学环境卫生学副教授原田浩二所做的调查发现,驻日美军神奈川县相模军事补给总库附近两栋公寓的PFAS浓度超过了标准。同时,冲绳县一个市民团体今年2月发布的调查结果显示,387名居住在冲绳美军基地周围并参与血检的居民中,155人的血液中PFAS超标,占比约为40%。

根据《日美地位协定》,在没有驻日美军许可的情况下,日方无法进入美军基地内部调查,使得美军基地环境污染问题一直难以查清,更谈不上彻底解决。美军方面更是往往以“不说明”“不承认”“不道歉”的方式应对。美国海军陆战队的一份内部报告显示,2002年至2016年期间,美国驻日本冲绳的3座军事基地至少发生270起污染环境事件,仅有6起向日本政府做了通报。

这些事故污染了当地的土地与水道,但几乎没有一起事故被公之于众。英国记者乔恩·米切尔在《毒害太平洋:美国军方秘密倾倒钷、化学武器和橙剂》一书中指出,“美军从未向公众发布过有关基地污染的信息”。冲绳的一些水源被PFAS严重污染,“冲绳民众感到愤怒和害怕”。

在韩国,驻韩美军基地同样曝出环境污染问题。根据韩美两国2020年达成的协议,美军向韩方交还位于首尔的龙山基地,由韩方改建为国家公园,美军则迁至平泽基

地。据韩国广播公司报道,韩国环境部在龙山美军基地计划归还区域,检测出油类及重金属等大量污染物。其中,土壤内二噁英超标34.8倍,砷超标39.9倍。今年5月,由龙山基地部分区域改建的“龙山儿童庭院”正式对外开放。据《韩民族日报》报道,对于这一建在“毒窝”上的儿童公园,不少家长对学校计划在那里组织足球赛等活动表示担忧。一名家长说:“难道学校要让孩子们在被污染的土地上玩耍吗?”

美军海外基地衍生诸多问题 危害全球

美国智库昆西西责任治国研究会公布的数据显示,美国在海外80个国家和地区设有750个军事基地,几乎是美国驻外使领馆和使团数量的3倍,每年运行成本或高达550亿美元。另据半岛电视台报道,这些海外基地中,驻有200名以上军事人员的大型基地约有400个。

美国“中东之眼”新闻网说,美军基地遍布全球,美军消耗的能源比世界任何其他机构都多,它制造的温室气体也比许多国家多。据美国布朗大学沃森国际与公共事务研究所2019年公布的数据,自2001年美国打响“反恐战争”以来,美军已经产生了12亿吨温室气体,“是世界上最大的温室气体排放者之一”。

美国调查网站“拦截”报道说,美国的军事足迹对阿富汗环境造成直接破坏。美军向空气中释放有毒污染物,导致阿富汗平民生病。美军在伊拉克造成的环境破坏更为严重,战争不仅导致了二氧化碳排放量激增,美军使用贫铀弹药导致当地民众的癌症发病率上升,儿童出现严重的先天缺陷。“简单地讲,美国的战争政策毒害了地球。”“拦截”网站记者穆尔塔扎·侯赛因说。有美国媒体指出,“美国军方是人类历史上最大的污染者之一,但在引发气候变化中的作用往往被研究人员所忽视”。

美国作家大卫·韦恩在《美国海外军事基地:它们如何危害全世界》一书中指出,美国海外军事基地数量冠居全球,仍在以不同形式进行扩张。美军海外基地加剧了地缘政治紧张,还衍生了暴力犯罪、环境污染、践踏主权、破坏经济等诸多问题,危害全球,超乎想象。

接中国游客到来。

“欢迎中国游客到泰国旅游,泰国已经做好充分准备。”赛塔·他威信表示,旅游业是泰国支柱产业之一,今年泰国力争吸引2800万人次国际游客,实现2.4万亿泰铢(1美元约合36泰铢)旅游收入,而中国是泰国最重要的客源国之一。“期待泰中两国文旅交流更加密切,助推旅游业取得更大发展。”

泰国对中国游客实行的这项免签政策将持续至2024年2月29日。据泰国国家旅游局估算,这项政策有望为泰国创造1403亿泰铢的旅游收入。

免签首日 泰国总理亲赴机场迎接中国游客

本报曼谷9月25日电(记者孙广勇、白元琪)自25日起,泰国对中国游客实施为期约5个月的免签政策。当天,泰国总理赛塔·他威信与多名政府高官赴曼谷的素万那普国际机场迎接中国游客。

当地时间上午10时许,近百名中国游客搭乘一架由上海起飞的客机降落在素万那普国际机场,成为免签政策实施首日入境的中国游客。素万那普国际机场举办了隆重热烈的欢迎仪式,迎



泰国南部榴莲丰收



每年6月至9月是泰国南部榴莲的收获期。据泰国春蓬府农业局数据,2023年泰国南部榴莲总产量约63万吨,其中春蓬府产量占一半左右。泰国榴莲总产量的近80%销往国际市场,其中中国市场占比达90%以上,是泰国榴莲最重要的出口市场。

图①:在春蓬府萨威县猜瓦果园,果农在采摘榴莲。

本报记者 孙广勇摄

图②:果农将榴莲装上车,准备运往收购点。

本报记者 孙广勇摄

图③:工人在一家榴莲分拣工厂为榴莲贴上标签。

本报记者 孙广勇摄

图④:工人将装箱后的榴莲装车,准备运往各地。

本报记者 杨一摄

比利时二手商品市场持续扩大

本报记者 牛瑞飞

根据比利时贸易联合会的最新估算,除去二手汽车市场,比利时的二手商品市场交易规模已达15亿欧元。最新数据显示,2022年比利时二手商品市场中的电子设备如家电、电脑、照明设备等销售额较前一年增长52%。约一半民众在过去一年内至少购买过一件二手商品。

如今,二手商品已经融入比利时民众生活的方方面面。不少民众每逢周末便习惯于逛二手市场,越来越多人通过线上线下渠道购买二手商品。记者的当地朋友艾米丽使用的婴儿车就是一辆转手多次的二手婴儿车。“婴儿车的使用功能基本正常,价格也实惠,已从全新时的1000多欧元降到了现在的120欧元。我们还增添了一些小挂饰和便利的小工具,既漂亮又实用。”艾米丽说。

家住布鲁塞尔的帕斯卡尔夫妇最近搬进了新公寓。他们告诉记者,家里的沙发、床、电视和不少厨具都是二手商品。“不少常用的二手商品性价比很高,这让我们省下了一笔开销。”帕斯卡尔夫妇准备省下的钱进行周末自驾游。

数据显示,在比利时二手市场中,电脑设备的交易额约为3.3亿欧元,是二手产品的最大类别;其次是二手服装,约为3.2亿欧元;电视和音响产品等以1.96亿欧元位列第三。另外,二手书籍的交易数量也不少,仅2021年就有180万比利时民众至少购买了一本二手图书。

专家认为,比利时二手商品市场持续扩大的重要原因,是消费者的理性消费和环保理念不断普及。一项调查显示,约1/3的比利时消费者认为穿二手衣服是对生态环境负责任的选择。比利时贸易联合会发布的一项调查报告显示,在54岁以下群体中,约六成消费者购买过二手商品,并且有越来越多的年轻人青睐二手商品。“这意味着未来数年,比利时二手商品市场拥有巨大增长潜力。”报告说。

(本报布鲁塞尔9月25日电)